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Szerkesztőség

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a

Megjelen minden vasárnap.
és kiadóhivatal :

lapot érintő megkeresések intézendök.

Hirdetéseket
és nyilt-téri közleményeket a kiadó- 

hivatal jutányos ár mellett közöl.

Fel a fáklyával!
Általánosan elterjedt nézet, hogy a 

huszadik században a szociális kérdés 
lesz az emberiség kérdése, mert a 
munkásosztály mozgalma ma már nem­
csak a nyugoti közművelődés körét, 
Európát és Amerikát, hanem a többi 
világrészeket is, különösen a keresztény 
műveltség határain túleső ázsiai kultur- 
népeket belevonta érdekeinek körébe.

Tagadhatatlan történeti tény, hogy 
a fönnálló jogrendszerekben mindig 
hatalmi érdekek érvényesülnek és hogy 
polgárosodásunk eddigi fejlődésében a 
kevés hatalmasok érdekeinek biztosítása 
széles néprétegek kárával járt. A szo­
ciális kérdés megoldása azonban aligha 
kívánja azt a változást, hogy most vi­
szont a nagy sokaság éreztesse erejét 
az eddig uralkodó osztályokkal, hanem 
inkább azt, hogy a múlt állapotok fer- 
desége helyett, mely szerint műveltség 
és vagyon egyaránt kevés ember ke­
zében összpontosult, ezentúl a nemzeti 
élet egységének és közérdeknek szem­
pontjából épp a művelődéshez minden­
kinek egyenlő joga legyen és a mű­
veltség megszerzésével minden egyes 
ember gazdasági és hatalmi érvénye­
sülésének föltételeit is megszerezhesse.

A nagy történelmi átalakulások —

TÁRCA.

PATENT ASSZONY.
I.

— Édesem, aztán vigyázz magadra. Válo­
gasd meg jól a társaságot és ne hallgass a 
vidéki gavallérok udvarlásaira.

— Engem ne félts, csak magadat kíméld. 
Feküdj le mindig korán ; ideges vagy, meg­
árt az éjszakázás. A lakást hetenkint szellőz­
tesd : a szekrényem kulcsa a kredenc bal 
felső fiókjában van, Ügyelj, nehogy a leány 
kezébe kerüljön, mert a mai cselédben nem 
lehet bízni, akármilyen becsületesnek is mu­
tatja magát: azért mégis csak tolvaj. Vasár- 
naponkint pedig menj el apáékhoz ebédre: 
szívesen fognak látni.

— Meddig szándékozol távol maradni ?
— Még nem tudom. A néni azt irta, hogy 

legalább hat hétig maradjunk nála. Dezső­
kének jót fog tenni az erős hegyi levegő. 
Hisz tudod, drágám, hogy a kisfiúnk egész­
ségéért hagylak magadra. Más semmise vá­
lasztana el tőled.

— Mama én nem hagyom el apát! — 
kesergett a 4—5 esztendős sápkóros fiúcska.

De nem hallgattak rá, sietniük kellett a 
beszéddel, mert már a másodikat csöngették 
a bécsi gyorsnak. Az asszony hadarva be­
szélt, izgatottan, kipirult arccal. Aig bírta tür­
tőztetni, hogy el ne sírja magát. A férj szót-

mindenike külön is tanúskodik erről 
— sohasem történtek, 1 .ég ha anyagi 
érdekek állottak is élőiében, egyedül 
a tömegek utján; a sarkalló ösztön, 
az összetartó kapocs, a kitűzött cél 
mindig eszményi volt s ezzel nyerték 
meg a vezető elmék a népesség nagy 
rétegének segítségét. Osztály érdekek 
harca, a,z N" emberi visszavonás örök 
alapja, az elégedetlenség mindenkor 
szétrobbanhatott volna minden fennálló 
intézmény, ha azon szétrobbantó izgal­
mak mögött nem rejlenének magasabb 
ideálok, melyek az intézményeknek nem 
rombolására, hanem átalakítására sar­
kal lanak s igy a fejlődés folytonossá­
gának megőrzésére utalnak.

A múlt idők és a jelenkor közt 
abban van a főküíönbség, hogy az 
ideálok, melyek az emberi törekvést, 
az önzés szűk korlátái fölé emelik, ma 
már nem egyes különvált körök, ren­
dek és osztályok, felekezetek és pártok 
lelkének szó lanak, hanem általánosab­
ban minden etiiberi szív" és elme húr­
jain visszahangoznak és inkább egy­
ségre, mint szétválásra, inkább össze­
tartásra, mint visszavonásra buzdítanak. 
A modern állam feladatai közt ezért 
lépett előtérbe az a törekvés, hogy 
még a tankötelezettség erőszakolásával 
is valamennyi polgárnak gondolkodás­

latiul volt, hallgatott, olykor-olykor nagyokat 
sóhajtott.

Eles fütytyel megindul a vonat. Tímár 
Géza életepárja : Papp Mariska, becéző ne­
vén a Patent-asszony, kis fiával az egyik 
másodosztályú kocsi ablakán lobogtatta a 
fehér kendőt.

Elmentek, elvitte őket a prüszkölő, ro­
hanó gyorsvonat. Száguldott velük a vad, 
sötét éjszakában.

Tímár Gáza a pályaudvaron üvegtetős 
csarnokban állott s még látott valahol a tá­
volban egy halványuló piros pontot, az utolsó 
kocsi lámpáját.

Aztán egyenesen hazament az otthonába, 
mely üres és naftalin-szagu volt. A máskor 
oly barátságos falak közt hiába nézett körül, 
nem lebegett előtte a bájos arc, a nevető 
szempár és nem szólt az ezüstcsengésü hang, 
a Patent-asszony hangja.

A kis fiú sápkórós volt, az orvos hegyi 
levegőt rendelt neki s épen kapóra jött most 
a felvidéken lakó nagynéni hivó levele. Rövid 
vita után elhatározták, hogy majd Anna né­
ninél próbálja meg a gyerek az erősítő kú­
rát. Maga Géza, a férj állott elő ezzel a 
tervvel.

Jöttek-mentek a levelek, a Patent-asszony 
az első időben minden nap irt. És az Írása 
telve volt szerelmes vágyódással, az ő ma­
gára hagyatott ura iránt. Ez megnyugtatta 
Gézát, ki amúgy sem volt valami féltékeny 
természetű. Hitt, bízott feleségében, az asszo­
nyok mintaképében. Mariska csak az övéinek

ban és érzésben oly alapnevelést biz­
tosítson, mely őket szellemileg és er­
kölcsileg egymáshoz közelíti és a nem­
zeti lelkűiét egységében összeforrasztja.

Kétségtelen ugyan, hogy azt a kü­
lönbséget, mely a müveit embert a 
műveletlentől elválasztja s ebből a te­
kintetből a társadalmat is erősen szét­
tagolja, egykönnyen nem lehet kikü­
szöbölni és a jövőben is csak lassan- 
lassan lehet apasztani, de épp oly két­
ségtelen, hogy a műveltség közössége, 
ha nem is teljes egyenlősége, jóval 
könnyebben és igazabban megközelít­
hető, mint amit a szociáíista és kom­
munista tanok a gazdaság kiegyenlí­
tése és a vagyon megosztása és kö­
zössége körül elérni óhajtanak.

A széles néprétegeket a maguk ér­
deke is meggyőzi s józan része látja 
is, hogy az anyagi javak birtokát és 
élvezését nem lehet egyenlővé tenni a 
gazdasági gyarapodás és fejlődés kára 
nélkül. Viszont azonban annak semmi 
sem állja útját, hogy a szellemi és 
erkölcsi élet terén megszűnjék a kü­
lönbség gazdag és szegény között, hogy 
az emberi elmének felhalmozódott nagy 
tőkéje, tényleg valamennyiünk közös 
öröksége legyen, melyből valakit kizárni 
jogfosztás; s ezért kötelessége az állam­
nak és társadalomnak, hogy a részc­

élt, csak férjét és gyermekét szerette. Vezette 
a szerény jövedelmen nyugvó háztartást s 
több mint felesége barátja, cimborája volt az 
urának. Békesség, megelégedés honolt a 
Krisztina-körut menti apró, földszintes házi­
kóban. Szaporodtak, gyarapodtak anyagiak­
ban: az okos aszonyka mindenhez értett. S 
azért hívta őt a férje becézve: Patent-asszony­
nak.

Ti már Gézának rosszul folytak napjai, 
hisz csak most először volt hosszabb időre 
távol az asszonyától. Érezte a magány, az 
egyedüllét keserves kínját: nem tudott otthon 
maradni ; lehangolta őt a nagy üresség. Várta, 
számlálta a napok múlását s irta a nyolcol­
dalas leveleket, melyben a szerelem szó ta­
lán 100-szor is előfordul.

II.
A felvidéki városka társaséletének köz­

pontja az öreg néni piacon álló emeletes 
háza volt. Férje kedvéért, ki igen keresett 
ügyvéd volt, nagy házat vittek: megfordult 
náluk a város szine-java. A szép pesti asz- 
szony jöttének hírére Sóváry Kamill, a fess 
alügyész is mindennapos lett néluk. Csupa 
unalomból, csupa szórakozásból a Patent­
asszony fogadta udvarlását. Tetszett neki a nők 
elkényeztetett kedvence, ki más hangon be­
szélt vele, mint otthon az ura. S önkéntelenül, 
akaratán kívül halaványult előtte a férje képe. 
Összehasonlította Sóvár/t Gézával s voltak 
percek, mikor ez az összehasonlítás nem az 
urának kedvezett. Mariska húsból és vérből
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séd est benne elérhetővé tegye min­
denki számára.

Azt hiszem, hogy az alsóbb nép­
rétegek elégedetlensége épp müvelet- 
lenségén alapul s a tudatlanságból 
táplálkozik és nő nagyra azoknak a 
befolyása, akik a gazdasági egyenlőt­
lenség igazságtalanságát hangoztatva, 
forrongást szitának és az osztályharcot 
újjáélesztik.

Hazánkban még nagyobb szükség 
van a műveltségnek, mint kicgyenlitő 
és egységesítő társadalmi tényezőnek 
emelésére és terjesztésére, mint bár­
mely más nyugoti államban, nurt ná­
lunk a társadalmi széttagoltság jóval 
nagyobb, mint bárhol, nemcsak szel­
lemi, hanem gazdasági téren is.

A jó tanügyi és gazdasági politi­
kának ebből a tényleges helyzetből 
kell kiindulnia, tehát magyarnak kell 
lennie. A nyugoti kultúra vívmányai 
csak annyiban és olyképpen érvénye­
síthetők nálunk, amennyiben, ameddig 
az általános nemzetközi műveltségen 
kívül a magyar nemzet egységes tö­
rekvéseit szolgálni képesek.

A társadalmi tudományok művelői 
különösen két módon vélik elérhető­
nek a müveit és műveletlenek között 
való kiegyenlítő közeledést: először 
azzal, hogy az általános műveltség 
anyagából a szerintük szükségtelen 
vagy haszontalan alkotórészt kiküszö­
bölni akarják; és másodszor azzal, 
hogy az ily módon megrostált és egy­
szerűsített művelődési anyag közvetí­
tésére szolgáló intézményeket javitják 
és szélesbiti k.

való asszony volt: titkon, önmagának se 
merve bevallani, vágyott a tiltott, izgató is­
meretlen érzés után . . .

Estefelé a kisfiú gardirozása mellett ki­
sétálgattak a Vág partjára. A gyakori együt- 
lét és a szellemes alügyész bókjai, kiforgatták 
Mariskát mivoltából. Kacagott, nevetgélt s 
bánta már, hogy távol van az urától.

Szórakozásnak vette a flirtet és nem gon­
dolt arra, hogy veszélyes a tűzzel játszani. 
Erőt, ellenállást érzett magában s nevette a 
férfi erőlködését.

— Nagyságos asszonyom, ha maga meg­
értene engem! — szólt egyizben a férfi.

Én nagyon is megértem magát — szakí­
totta félbe az asszony a vallomást. — Csapo- 
dár, csélcsap maga, az asszonyok bolondja.

— Sok az ellenségem, rám fognak min­
den rosszat. Ha maga, édes Mariska — már 
igy beszél — meghallgatna, fogadom, hogy 
más véleményt alkotna rólam. Örökké a rabja 
tudnék lenni, hűséges, szerelmes rabja.

Mariska elpirult és torkaszakatából ki­
abálni kezdett:

— Dezsőké ! Dezsőkém !
A kis fiú lihegve jött s az alügyész nem 

beszélt már többet a meghallgatásról. Szép, 
klasszikus szabású arca elborult, bántotta a 
nemvárt kudarc s a legközelebbi mellékutcá­
nál sürgős dolog ürügye alatt elköszönt.

Az asszony durcás volt s aznap este elő­
ször felejtett el az uráért imádkozni. A kis 
fiú lefekvés előtt hizelegve hozzája simult, 
de ö, talán merő szeszélyből, vagy ki tudja, 
mi más okból, ellökte őt magától. Később 
pedig minden ok nélkül becézte, csókolta 
gyermekét.

A néni, a gyermekkel egy napra távozott 
hazulról s Mariska egyedül maradt a nagy 
lakásban, kitéve a kisértésnek.

Borongós, őszies este volt. Alighogy 
valaki lézengett az utcán. Mariska unalmába 
kikönyökölt az ablakon, úgy látszott, hogy

„Mindszenti Lap“

Mi akik a művelődés fejlődésének 
történeti alapján állunk, nem fogad­
hatjuk el az ajánlott radikális megol­
dást, hanem célravezetőbbnek véljük, 
ha a modern állam követelményeihez 
eléggé simuló tanügyi szervezetünk 
mellett gondoskodunk oly intézmények 
létcsitéséről, amelyek lehetővé teszik, 
hogy mindenki, aki iskolai képzettsé­
gének hiányát pótolni, avagy azt ki­
egészíteni, vagy felfrissíteni akarja, azt 
felnőtt korában is megtehesse és ver­
senyképessé váljék a többi, a művelt­
ség kellő eszközeivel rendelkező pol­
gártársaival szemben.

A közművelődés feladatát nem lehet 
egyszerűen cs^k az iskola körében és 
a fejlődő gyermek vagy ifjúkor idején 
megoldani, hanem számba kell venni, 
hogy a lelki fejlődés szüksége nem 
ösmer úgy, mint évzáró és tanfolya­
mokat befejező vizsgálatokat. A köz­
művelődés folyton alakuló folyamata 
a népélet minden tagjának egész éle­
tén át számit érdeklődő részvételére.

A művelődés munkája nem szüne­
telhet sem életkorok, sem társadalmi 
körök különbsége szerint, hanem foly­
tonos gondozást kíván az egész életen 
át és a nép minden rétegében.

Kétségtelen tehát, hogy ezt a nagy 
feladatot az erőtlen társadalom egy­
maga nem tudja megoldani és hogy 
ez az uj feladat a huszadik században 
az államra is nehezedik, amelynek meg­
valósítása és a nemzeti irányban való 
fejlesztése azért is könnyebb, mert csak 
az élet és a fejlődő kor követelmé­
nyeit kell sz$m előtt tartanunk.

várt valakit. Hajában friss virág volt: fehér 
szegfű, Sóváry kedvenc virágja.

A távolban az elegáns alűgyészt látta 
jönni. Meghökkent. El akart menni az ab­
laktól, de nem bírt. Ereje elhagyta.

Félt a találkozástól, de a vére, a forró, 
egészséges vére kivánta, követelte az idegen 
férfi csókját . . .

Izzó arcát az ablaküveghez szorította, 
kezével idegesen dobolt: teste reszketett, 
szive vadul dobogott.

Egyszerre nyílt az ajtó. Sóváry nesztele­
nül, lábujjhegyen a háta mögé lopódzott. És 
se szó, se beszéd, átkarolta az asszony dere­
kát. Ajka tüzes ajkát perzselte. Mariska ver­
gődött, vonaglott, de képtelen volt a véde­
kezésre. Érzékei elzsibbadtak . . .

S egy félóra múlva a Patent-asszony férje 
levelét szerelmes könnyűivel öntözte. Szánta, 
bánta az önfeledt pillanatot. Ajkán megérezte 
a férfi csókját ;. az égetőt, a testet-lelkel per- 
zselőt . . .

Megtörtént a szeutségtörés, az árulás. 
Mariska úgyszólván önmagától hullott az 
idegen férfi erős karjai közé, önmagától, el­
lenkezés nélkül . . . Lázongó érzékei felett 
úrrá lett a vágy, az olthatatlan szenvedély.

Szegény asszony, szegény Patent-asszony, 
még ő benne, a kivételes, nem mindennapi 
asszonyban is, feltámadt a minden nőben 
lakozó és csak alkalmat váró, szunyadozó — 
kurtizán természet . . .

III.
Másnap rögtön elutazott s mikor a férje 

csodálkozva kérdezte:
— Miért jöttél haza oly hamar, édes, jó 

Patent-asszonyom ?
Mariska izgatottan, kissé idegesen felelt:
— Géza, kérlek, ne adj nekem neveket, 

szólíts csak egyszerűen Mariskának. Nem 
vagyok én Patent-asszony!

Ezidő szerint a viszonyok törekvé­
seink közvetlen céljául azt tűzik ki, 
hogy a magyar kultúra fölényéről és 
vezető szerepéről az egész ország la­
kosságát meggyőzni siessünk és ez 
által minden állampolgárban fölkeltsük 
c vágyat a kultúra megismerésére és 
elfogadására.

E feladat megoldásának első felté­
tele, hogy összpontosítsuk az egész 
magyar kultúra erejét; minden esz­
közt, minden ágazatát és tényezőjét 
csatasorba állítsuk és egy egységes 
terv szerint velük nyomuljunk előre.

Újdonságok.

— Személyi hir. Pallavicini Sándor őr- 
gróf, a mindszent-algyői hitbizomány kegyura, 
e hó 8~án, több napi tartózkodásra puszta­
szeri kastélyába érkezett.

— A munkásházak ügye. Dr. Cicatricis 
Lajos, vármegyénk alispánja e hó 8-án tisz­
telgett a pusztaszeri kastélyban Pallavicini 
Sándor őrgrófnál, akit ez alkalomból arra 
kért meg, hogy az építésre váró munkásházak 
céljaira engedne át birtokából megfelelő nagy­
ságú földterületet. A kérésnek örvendetes 
eredménye lett. Az őrgróf a legnagyobb kész­
séggel kijelentette, hogy a község mellett el­
terülő tóalji földekből hajlandó 130 katasz- 
trális holdnyi területet átengedni a kívánt 
célra. Most tehát kilátásunk van rá, hogy 
alispánunk fáradságot nem ismerő buzgósá- 
gából és kegyelmes urunk jószívűségéből a 
munkásházak építését mielőbb megkezdhetik.

— Aratás előtt. Amit tavaly job­
bik kezével adott az Isten, elveszi az 
idén a másikkal. Szomorú terméskilá­
tások előtt állunk. Búzára alig számít­
hatunk s nagyon sok gazda fájlalja 
már az aratási szerződések korai meg­
kötését. A silány, kihalt búzát nagy 
szorgalommal szántogatják mindenütt 
kifelé. S mégis — valósággal megáll 
az ember esze — a mi tisztelt mun­
kás polgártársaink, a szakszervezetek 
érdemes tagjai, nemcsak hogy idegen­
kednek a szerződések kötésétől, de sőt 
szidják, leköpdösik és vérontással fe­
nyegetik azokat, akik munkát keresni 
iparkodnak. Persze utólagosan tagad­
ják ők ezt szörnyűséges módon s na­
gyon ritka közöttük, aki lelkiismereté­
hez nyúlva, még a hatóság előtt is 
beismeri bűnös voltát s a büntetésnek 
súlya alatt szidja a szakszervezetet, 
mint a záporeső. Öt ilyen félrevezetett 
szegvári embert és egy fiatal asszonyt 
sújtott nagyon enyhe büntetéssel a na­
pokban a járási főszolgabíró azért, 
mert elszerződött társaikat szóval és 
tettel is bántalmazták. Összes bünteté­
sük 34 napi elzárás és 110 korona 
pénzbírság, holott személyenkint hozzá­
juthattak volna 60 naphoz és 400 
korona büntetéshez. Ez hát a szak- 
szervezetek áldása! . . . — Kegyelmes 
Belügyminiszter ur! Hát még mindig 
tűri ezeket a nép butítására és kiszi­
polyozására alakult handlé-egyesüle- 
teket ?!
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— Esküvő. Kúnszabó Mihály gépész e 
hó 15-én vezeti oltár elé Gyovay Irén ke kis­
asszonyt, Gyovay István és neje kedves és 
szép leányát.

— Tehénbiztositás. A Mindszenti Tej­
szövetkezet agilis igazgatósága kezdeménye­
zésére megalakult községünkben a Kölcsönös 
Állatbiztosító Társaság, amelynek humánus 
előnyeiről már korábban megemlékeztünk. 
Tehéntarló gazdáink, belátván az eszme na­
gyon üdvös és egészséges voltát, már eddig 
is szép számmal jegyeztek részvényt s ily 
módon mintegy 150 tehén van biztosítva. A 
részvényjegyzések még folyamatban vannak 
s úgy a helybeli, valamint a környékbeli 
gazdák által naponta eszközölhetők a tejszö­
vetkezet helyiségében, ahol a fiatal társulat 
alapszabályai is rendelkezésre állanak.

— Színészet. Fekete Miksa színtársulata 
e hét folyamán érkezik községünkbe s a be­
mutató előadást — mint értesülünk — csü­
törtökön tartja meg.

— Részegen a halálba. Pintér Imre, a 
szentesi Székely-féle fanagykereskedő cég 
kocsisa, többedmagával a múlt vasárnap 
reggel faanyagot szállított Mindszentre özv. 
Pap Pál Pálné fakereskedésének. Előbb Szen­
tesen, majd folytatólag Szegváron jól be- 
nyakalt Pintér a forintos pálinkából, miután 
fölmászkált a faanyaggal dúsan megrakott 
kocsi tetejére s a szilaj paripákat onnét kor­
mányozta — volna, ha útközben nehéz álom 
nem borul a szemére. A lovak azonban is­
merték az utat s irányítás hijján is bejöttek 
Mindszentre — kocsis nélkül. Pintér ugyanis 
a mindszenti szőlők alatt lebukott a kocsi­
ról. Oly szerencsétlenül esett le, hogy a 30 
métermázsa súlylyal terhelt kocsi alá került, 
amely a szerencsétlen ember mellét behor- 
pasztotta és karját szétroncsolta. Onnét szed­
ték föl társai a pálinka áldozatát, holtan. Fe­
leséget és 9 gyermeket hagyott hátra.

— Veszett kutya garázdálkodott a múlt 
héten községünkben. Megmarta Apró Piros 
iskolás-leányt is, akit a hatóság fölszállitta- 
tott a budapesti Pasteur-intézetbe.

— A Tisza halottja. Özv. Ágoston Ká- 
rolyné sz. Tartocki Viktor mindszenti lakos 
nagyon megunta a nyomorúságos életét s 
mivel földi javakban sohase volt része, el­
határozta, hogy bármit módon véget vet éle­
tének. Már a múlt héten kútba akarta ölni 
magát, de szándéka keresztülvitelében saját 
leánya : Kis Pál Jánosné akadályozta meg. 
Kedden délután azonban, mig hozzátartozói 
mezei munkával foglalatoskodtak, kiballagott a 
védgátra s a Tiszába vetette magát. Holt­
testét másnap a révészek kifogták, de a ha­
tóság, mivel az öngyilkosság esete kétségte­
lenül be lett bizonyítva, nem rendelte el a 
hulla fölboncolását.

— Papír és írószer kiállítás. Ez év 
júliusában nemzetközi gyorsíró kongresszus 
és versenyirás lesz Szegeden, melyen a világ 
csaknem minden kulturnemzetének gyorsírói 
képviselve lesznek. A rendkívül nagyszabású 
és e téren első kongreszust a rendezők ösz- 
szekötik papír- és irószer-kiállitással, melyen 
a papírgyárak, irószerkészitők, nyomdászok, 
könyvkereskedők, papirt, füzeteket, Írósze­
reket, gyorsírás-nyomtatványokat, írógépeket, 
sokszorosító készülékeket stb. állíthatnak ki. 
A kiállítás junius 30-án kezdődik és július 
21-ig fog tartani. A bejelentési határidő má- 
us 31. A bejelentések és tárgyak Perjéssy

„Mindszenti Lap“

László szegedi kereskedelmi és iparkamarai 
titkár, e szakkiállítás rendezőségének elnö­
kéhez küldendők be. A rendezőség a kiállí­
táson való részvételre ezúton hívja fel az 
érdekelt cégek figyelmét.

— Orvosi körökben már régen ismert 
tény, hogy a Ferenc József Keserüviz vala­
mennyi liasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferenc József Keserüvizet.

— Hogy ültessük el a fákat ? A tavaszi 
faültetésnél igen ajánlatos a fát ürgelyukba 
ültetni, miként ez eljárást a nép nevezi. Ezen 
ültetésnél a gödörből kikerült földet erősen 
megkeverjük homokkal s ha a fát a gödörbe 
állítottuk, meghintjük gyökerét ezzel a ke­
verékkel s azt rózsás kannából addig ön­
tözzük vízzel, mig telítve nincs. Ekkor is­
mét egy réteg keverékföldet dobunk a gö­
dörbe s újból öntözzük addig, mig a keve­
rék telítést nyert s a viz mintegy kéíujjnyira 
meg nem áll fölötte. Most isimét földet do­
bunk a gödörbe s ismét öntözzük és igy to­
vább, mindaddig, mig a gödör meg nem 
telt, amikor is a még fölösleges földből kör- 
sáncot huzunk a fa töve körül, a kapával be­
tömjük s az igy képződött tányért is tele 
öntjük vízzel. Ez az ürgelyukba való ülte­
tés, amelyet az őszi ültetésnél nem szabad 
alkalmazni, kései tavaszi ültetésnél elkerülhe­
tetlen. Az ürgelyukba való ültetés előnye az, 
hogy a fa gyökerei, még,a hajszálgyökerei is, 
mind természetes fekvést választhatnak a 
puha, nedves talajban s legkisebb közeik is 
kitöltődnek a vizes, homokos habarcscsal s 
azonnal megkezdhetik működésüket.

— Állami jutalmak ipari munkásoknak. 
A kereskedelemügyi miniszter elhatározta, 
hogy évenkint bizonyos számú jutalmat ad, 
a kereskedelmi és iparkamarák javaslatára, 
olyan ipari munkásoknak, kik hoszú és hű­
séges szolgálattal s ezzel párosult egyéb ki­
váló jótulajdonságokkal erre érdemeket sze­
reztek. E jutalmakból évenkint öt esik a sze­
gedi kereskedelmi és iparkamara területére, 
melyhez Csongrádmegye is tartozik és ezek 
rendszerint minden évben a karácsonyi ün­
nepek körül osztanak ki, megfelelő ünnepi­
ességgel. A kitüntetet munkások mindegyike 
100 koronát és a jutalmazás indokait tartal­
mazó elismerő okmányt kap. A kitüntetésre 
való javaslattétel és a jutalmak kiosztása a 
kamara föladatát képezvén, fölkéri a kamara 
kerülete munkaadóit, hogy közöljék vele azon

Kilencedik évfolyam.

munkásaik névsorát, az azokra vonatkozó és 
a jutalmazásra jogosító adatokkal felszerelve, 
akiket jutalmazásra érdemesnek tartanak. A 
kitüntetésre való előföltételei: magyar állam- 
polgárság, tényleges ipari munkában való 
állandó alkalmaztatás: legalább 15 évi meg­
szakítás nélküli működés az ipari munka 
körében : a rendes munkabér vagy munka­
kereset rendes összege, a bejelentés évében 
2000 koronát meg nem haladhat. — Ezen 
feltételek teljesítésére hiteles okiratokkal, 
esetleg a munkakönyvvel, vagy annak hiteles 
másolatával bizonyitandók és a kellően fel­
szerelt ajánlatok legkésőbb június 5-ig kül­
dendők be a kamarához Szegedre.

— Házi-ipari és műkedvelő kiállítás 
Szegeden. A szegedi kultúrpalotában házi­
ipari és műkedvelő kiállítás nyílik meg a 
napokban. A kiállítás nagyarányúnak Ígérke­
zik, mert a jelentkezők száma olyan nagy, 
hogy már maga ez előre biztosítja olyan 
tömegét a kiállított anyagnak, melyben gyö­
nyörködhetik a látogató. F. hó 12-én, va­
sárnap délelőtt 11 órakor nyitják meg ün­
nepélyesen a kiáliíást, melynek jövedelmét 
a „Szegedi Nőipar-egylet“ és a „Vidéki Hír­
lapírók Szövetsége“ javára fordítják. A ki­
állításra való meghívókat a napokban küld­
ték szét.

— A posta és az atyafi. Egy szomszé­
dos község postahivatalában nagyobb összeg­
ről szóló utalványt akar kifizettetni egy úri­
ember. A postahívaíalnok azonban nem tudta 
kiutalványozni a pénzt, mert készlete kime­
rült.

— Méltóztassék várni nehány percig, — 
szólt az úrhoz — nincs annyi pénz a fió­
komban, de talán a várakozók közt lesz 
olyan, aki pénzt ad fel s esetleg abból ki 
tudom fizetni az ön utalványát.

Azzal egy falusi atyafi utalványa után 
nyúl, aki azonban megrökönyödve szorította 
kezében utalványát s nem akarta odaadni.

— Na, adja már ide — szólt türelmetle­
nül a postás.

— Nem adom én, tekintetes uram. Az 
én pénzemmel ugyan ki ne fizesse ezt az 
urat, mert annak holnap Pesten kell lennie.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OL03ZKA! HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1907.
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MINDSZENTI LAP“ Kilencedik évfolyam.

A Kőrös-Tisza-Marosi Ármentesitö és Bel- 
vizszabályozó társulat bábocka-mindszenti 

szakaszától.

410/1907. sz.

HIRDETIÉII
A Kőrös-Tisza-Marosi Ármentesitö 

és Belvizszabályozó Társulat bábocka- 
mindszenti szakaszának védgátjain a 
lucerna kaszálóknak és egyéb füter- 
mésnek ez évi november 1-ig terjedő 
használata — a magtermelés és legel­
tetés kizárásával — 100 vagy 200 mé­
teres szakaszokban, nyilvános árverés 
utján, azonnali készpénzfizetés mellett 
a helyszínén a legtöbbet ígérőknek, a 
folyó évi május hó 16, 17 és 10-dik 
napjain bizottságilag haszonbérbe fog 
adatni.

Az eladás sorrendje a következő :
1) Május 16-án, csütörtökön reggel 

fél 9 órakor a bábocka-mindszenti aívó 
gátrész a papgáti őrház feletti elága­
zástól kezdve a bábockai felső határig, 
azután a mostani védvonal az uj bá­
bockai gát felső végpontjától kezdve 
az 5600 szelvényig, vagyis a vörös 
keresztig.

2) Május 17-én, pénteken reggel 
fél 9 órakor a Szegfű-csárdánál kezdve 
a Kurcatoroki őrházig ; délután a Kurca- 
toroki őrháztól a Szentes-szegvári ha­
tárig.

3) Május 18-án, szombaton reggel 
fél 9 órakor a Szentes-szegvári határ­
nál kezdve a böldi révig, délután a 
Böldi révtől a teési magas partig.

Szentes, 1907. május hó 7-én.
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SZÁNTÓ MIKSA
VARRÓGÉP GYÁRI RAKTÁRÁBAN 

HÓDMEZŐ-VÁSÁRHELYEN

Ecv darab SINGER varrógép ..... • 31 fit 75 kr.
Egy darab Karikahajós varrógép, varrónők

részére.........................................................1
Egy darab BOBBIN gyüngyöltésü varrógép

varrónők részére.....................; • • 68 1,1 50 kr'
Egy darab GRITZNER nagy karikahajós szabó ^ ^ ^ ^
Egy damlTCentral' Bobbin iparos varrógép . 76 frt 25 kr.
Egy darab Minerva C. cipész varrógép _. • 75 fit 25 kr.
Egy darab Minerva C. csizmadia varrógép . 7o bt 2j kr. SP
Tessék mindenkinek meggyőződni! Kerékpárokban óriási |» 

választék I Kedvező részlett feltételek! |v
o a i A y;|/CQ varrógép és kerékpár gyári raktárabzanto Mik S3. Andrássy-utca 4. szám.
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-sissyÜzlet-megnyitás.
Folyó évi május hó 1-én Mind- 

szenten, Kossuth-Lajos-utca 55. szám 
alatt, a községházával szemben

fűszer, csemege,
rőfös és rövidárú-üzleíet

nyitottam.
Állandóan raktáron tartok mindenféle 
fűszert, lisztet, sót, kávét, cukrot, rizst, 
petróleumot, szappant, szárdiniát, sza­
lámit, mindenféle sajtot, olajat, festé­
keket, valamint minden a szakmámba 
vágó cikkeket, a legjobb minőségben.

‘ Midőn Mindszent igen tisztelt kö­
zönségének szives bizalmát és pártfo­
gását kérem, vagyoK kiváló tisztelettel
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Ház-eladás.
A Kossuth Lajos- 
utca 58. számú ház 
a hozzávaló kerttel 
együtt jutányosán
eladó. Tudakozódni 
lehet ugyanott. 2-2

Steindl János.

91

Schneider József
h. igazgató, szakaszmérnök.

Eladó részvények.
10 drb “Összetartás szövetkezet“-* 

részvény eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Nyomtatványok
elsőrangú kivitelben 

versenyképes áron készülnék

Horváth Antal
könyv- és münyomdájaban

¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥

legjobb mellékkereset
nők és családok részére. Egy helyen és 
egy háztartásban se hiányozzék az eredeti

== STÍRIAI KÖTŐGÉP ==

Árjegyzék ingyen. 
Kedvező fizetési feltételek. 
Tanítás Budapesten ingyen.

Első Styriai kötőgépgyár
magyarországi képviselete

Fogl József Lajos
22—30 mügépész

Budapest VI., Csengeri-u.
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